



走进巍巍秦岭 感受中华祖脉

大型主题采访行动 之护林故事

2020年7月30日 星期四 责任编辑:崔婷婷 美编:李依涵 校对:董建敏

7月22日,郑波(右)与王勇一起冒雨巡山。



青山守护神

——岐山县国有五丈原林场两位护林员的故事

本报记者 马庆昆

巍巍大秦岭,绵延数千里。广袤的森林正因为有了护林员兢兢业业的付出、日复一日的守护,才保障了安全,使我们的生态环境越来越好。

岐山县国有五丈原林场,是莽莽大秦岭中的众多林场之一。该林场位于岐山县南部,管护总面积78825亩。林场西毗邻陈仓区,东临岐山县蔡家坡镇,南接太白县,共有7个管护站、17名护林员。郑波、王勇便是其中的两位。近日,宝鸡日报“走进巍巍秦岭,感受中华祖脉”采访团来到他俩工作的大山深处,聆听他们的感人故事。

条件虽艰苦 防护不放松

今年38岁的护林员郑波是九龙山管护站的护林员,2001年12月他从部队退伍后,就一直在护林员岗位上兢兢业业地工作,到现在已从事护林工作近20年。

当天,采访团一行乘坐汽车从石头河水库大坝冒雨向九龙山管护站行进,沿途满目青翠,层峦叠嶂,云雾缭绕,20分钟后到达目的地。

“我的工作就是保护野生动植物的安全,防治森林病虫害、护林防火、登记进出山人员,并对林区住户、进出山人员宣传护林防火知

识,有时还要刷写护林防火标语。”提起护林工作,郑波滔滔不绝。

在郑波管护的林区有一座破旧的老房子,每年7月林场都会迎来许多参观的人,人多了就会有火灾隐患。怎么办?郑波干脆住在里面,自己做饭吃,一边向进山的人宣传森林防火知识,一边严查火患苗头。虽是夏季,可山上海拔高,气温低,到了深夜非常寒冷,冻得睡不着,他就起来不停地活动身体,暖和身子。“我记得有一年,一天早晨好不容易睡着了一会儿,醒来时一伸腿,感觉脚碰着一团软软的、凉凉的东西,掀起被子一看,竟然是蛇!”说话间,郑波一脸惊悚的表情。没想到的是,他一抬头,老旧的房梁上也悬着一条蛇,正盯着他看,所幸最后蛇爬走了,他没有遭遇危险。

林海雪原是我国东北地区的风光,可每年冬季,五丈原林场也会堆积起半米多厚的皑皑白雪。郑波刚上班那年冬季,接连下了几天大雪。他在瓦房沟巡山时,一脚下去雪没过了膝盖,他只得把腿从雪里拔出来,再向前踏下去,一步一步慢慢挪动,口中不停呼出“白雾”,不一会儿就累得全身是汗,但他却不敢停下来,一停下来全身湿冷,直打冷战。“现在我们管护站有

太阳能发电板、有蓄水池,盖了新房子,条件非常好。但那时没有电,只能点上蜡烛,伴着昏暗的灯光烧一大锅热水洗洗睡觉。”郑波说。

保护野生动物 守护生态家园

王勇是五丈原林场石榴山管护站的护林员。石榴山管护站特别远,进山后还有三四十公里的盘山路,山谷越来越深,道路越来越陡,汽车行驶了40多分钟才到达。

石榴山山高林密,位于太白县、岐山县、陈仓区交界处,树林里经常出现野生动物。“记得去年4月,我在巡山途中遇到一头野猪,当时我非常害怕,对峙了10多分钟它才跑开。”王勇也是一位退役军人,2016年被分配到石榴山管护站。他皮肤黝黑,身材魁梧,说话有条不紊。

“保护野猪、锦鸡等野生动物同样是我们的职责,都是在守护我们的生态家园。”王勇说,当时那头野猪还带着5个猪崽,在平时,野生动物碰到人就主动跑开了,可那次野猪要保护猪崽并没有跑,就在离他约20米远的地方和他对峙。眼看10分钟过去了,时间长了会有危险,又不能伤害野生动物,王勇就用随身携带的弯刀敲击身边的树干,小猪崽受到惊吓后开始逃

跑,直到5个猪崽全部逃跑,野猪才转身跑了。

石榴山管护站地处三县区交界,管护区域有近8000亩,管护区内没有住户,但管护区周边的自然村有三四十户人家,共100多人。可自然村又归太白县管辖,村民翻过自家旁的山头或者顺着一条沟就能到达管护区域。

王勇刚到林场向周围群众宣传森林防火时,就面临这一复杂情况。有些村民对王勇开玩笑说:“你们岐山县的林场都管到我们太白来了。”王勇只能耐心劝说,“叔,大火无情可不认人,不分哪一个县的。”“姨,森林防火是大事,对咱都有好处,咱都得得上心……”王勇经常利用巡查间隙走访林区周边村民,与村民们沟通交流,一遍又一遍宣传森林防火知识。最终,村民都被王勇的诚心和耐心打动,主动把王勇的手机号留下,有的还写在家里的墙上,发现可疑情况及时给他打电话,全力支持他的护林工作。

近年来,随着石榴山风景区旅游开发,人员活动相对频繁,森林管护工作任务艰巨。王勇说,保护好绿水青山是他义不容辞的职责,是他的骄傲,他愿一辈子守护祖国的绿水青山。

岐山县国有五丈原林场护林员王林昌:

自制乐器遣寂寞

本报记者 麻雪

年过五旬的王林昌虽然黑黑瘦瘦,但是他个头高,精神头也很足,站在那里就像一棵挺拔的松树!日前,宝鸡日报“走进巍巍秦岭,感受中华祖脉”采访团来到岐山县国有五丈原林场,见到了护林员王林昌。

王林昌当过兵,在部队待了十多年,2008年转业到岐山县国有五丈原林场成为一名护林员,一干就是12年。可能有人会说,在一个岗位上工作12年不算什么,但是,这里的工作环境偏僻、闭塞,别说无线网络了,连个手机信号都没有,给上级单位或者家人打个电话都很难。这样的工作条件,不可谓不艰苦。

最近这几天早上,伴随着山里的云雾起床后,王林昌和两三名同事,掐一点自己种的豆角和苋菜,舀一勺从山外镇子上扛回来的面粉,做一锅稠稠的糊汤汤。吃过,他在怀里揣几个馒头,拿一把防护用的弯刀便开始巡山了。

巡山,护林的工作十分艰辛、寂寞,不过,王林昌自有其排遣寂寞的方法——他喜欢制作乐器,没事时便敲打、弹奏起来。

“我们在护林工作中,有一项任务是清林,把腐烂、断裂的枝条清理下来,以免留下安全隐患。”王林昌说,他将清理下来的腐烂断枝经过挑拣后,就制作成了简易乐器,化腐朽为神奇。

王林昌向记者展示了一把像二胡又像板胡的乐器,因陋就简,他还用上了废旧纸盒,所以,这把乐器做得“二不像”,但并不影响演奏,更不影响他演奏时的惬意心情。

王林昌用“二不像”拉起了一段秦腔曲牌,音色不是很悠扬,但却别有一番韵味。随后,他还展示了自己制作的梆子、竹板,敲敲打打地演奏起来,还别说,挺像一个秦腔自乐班。乐器声飘出管护站,在山林间荡漾开来……

“我在部队时学习的乐器演奏,制作乐器却是当了护林员以后,没事的时候自己琢磨着制作的。山里的工作、生活枯燥得很,但是我知道,我们的责任重大。每天巡山结束后,我就敲打、弹奏一段,大家心情也好了,第二天继续巡山。”

他说得质朴,干得踏实。那些演奏起来并不悠扬却很悦耳的乐器,每天在管护站“等待”他归来,并在每个清晨再“送”他迎着朝阳,走进秦岭的茂林中……

岐山县五丈原景区保护林木有绝招——

搭上支架身板硬 喝了菜油叶子绿

本报讯 给古树树干搭起支架,撑起钢筋,树“腰板”就硬了,不易被风刮倒;在广场水泥地板上打孔,保证树木根系透气,水也容易渗下去滋润根系……7月22日,一些游客在岐山县五丈原景区游玩时,连连称赞景区保护古树名木、花草植被的妙招。

当日上午,岐山县五丈原景区细雨霏霏,不少游客打着伞信步赏景。五丈原景区地处秦岭北麓、渭水之畔,多年来,自然植被、苗木古树保护得很好;加上诸葛亮一生神话般的传说,自然景观和人文历史巧妙结合,相得益彰,使得五丈原景区名扬海内外。据景区工作人员介绍,近年来,景区非常重视生态保护工作,员工们像

爱护自己的眼睛一样保护一草一木。景区现有侧柏、古槐、桂花等树木20余种上百棵,其中广场前的一棵柏树树龄有上千年,是林业部门登记在档的珍贵名木。由于年代久远加上气候变化,许多古树生病、倾斜。为此,园区绿化人员给倾斜的柏树撑起钢筋,用砖砌起树盘;夏天每日早晚给古槐浇水,邀请县林业技术员给树“会诊”,喷药灭虫。景区广场是混凝土地面,工作人员就打了许多孔,利于浇水渗透,还定期给孔内浇灌菜籽油,柏树“喝”了油,叶子绿,长势好。多年来,由于景区保护林木措施得力,目前,景区绿化率已超过70%。

本报记者 卢志平



五丈原景区的树木郁郁葱葱



闲暇时光,王林昌拉起自制的乐器娱乐。

行动支持

ICBC 中国工商银行 宝鸡分行



华夏集团 HUAXIA GROUP



seaken 西建集团

长安银行 CHANGAN BANK 宝鸡分行

东亚医药



陕西中北专修学院 SHAANXI ZHONGBEI COLLEGE

吉利汽车

中国电信 CHINA TELECOM

西府老街 XIFU OLD STREET 名街\名品\名店

安利 Amway

JU WANG REAL ESTATE 观山堂 陕西秦岭专修学院

宝鸡南山中学 BAOJI NANSHAN HIGH SCHOOL

中国人民保险 PICC

宝鸡新希望中学

陈仓高级中学 CHEN CANG SENIOR MIDDLE SCHOOL



西安医学院附属宝鸡医院

宝鸡高新第一中学 Baoji High-tech Zone No. 1 Middle School